體貼高齡需求 提供友善資源

黃賓紀念圖書館 銀髮族閱讀天地

文、圖/潘云薇

在全國第一個試辦高齡友善城市的嘉義市裡,有一座隱身於小街道的黃賓紀念圖書館,除了可做為社區居民的閱讀據點,更貼心為銀髮族打造一處樂齡書香園地,讓長輩能活到老、學到老。



▶ 黃賓紀念圖書館隱身於嘉義市延平街上。

民國101年10月12日,一部由17位平均81歲的長者,花費13天完成騎摩托車環島的圓夢紀錄片《不老騎士——歐兜邁環台日記》,上映短短3天,便榮登臺灣紀錄片影史開片票房冠軍,他們堅持夢想、樂觀面對人生的積極態度感動了眾人。而這項環臺創舉,出自不老騎士團長賴清炎:「要鼓勵全世界的老夥仔」的相挺念頭。這句話在全球已邁入高齡化的社會中,不禁讓人思

考要如何幫助長者「健康老化」,快樂享受優質 的老年生活。

嘉義市身為全臺第一個啟動的高齡友善城市,便以「長者是寶」為出發點,於民國100年3月起,透過「敬老、親老、無礙、暢行、安居、連通、康健、不老」八大面向,讓人人都可以擁有健康活力的銀髮歲月。而公共圖書館做為終身學習的場域,對於活躍老化,提升樂齡族精神文



→ 黃賓紀念圖書館使用者以高齡者為主。

化層面的滋長,更是刻不容緩。世新大學社會心理學系教授邱天助也曾於論文〈老人的閱讀習慣與公共圖書館需求之調查研究〉中發表過,「閱讀是增進個體獨立、心理運動和生活品質的重要元素,也是社會互動、資訊更新和生命愉悅的基本需求。擁有閱讀能力和閱讀習慣的老人,不但可以提昇生活獨立、社會溝通、認知反應和休閒品質,也可以延後或避免罹患阿茲海默症。」因此,公共圖書館對於銀髮族的閱讀需求,自是不可忽視。

教部補助 閱讀環境升級

位於嘉義市延平街上的黃賓紀念圖書館, 是市民黃木成中醫師為感念養父黃賓的養育恩 情,於85年捐贈土地、建物給嘉義市政府,予 以成立的圖書館,其一生熱心公益,回饋社會 的善舉,還曾獲前文建會文馨獎的肯定。然而,隨著建物年齡的增長,圖書館廁所天花板破損、牆壁嚴重滲水、屋頂地板掀起、地磚也損壞,於是嘉義市政府文化局向教育部申請公共圖書館閱讀環境與設備升級實施計畫,獲補助款加配合款共398萬餘元,於民國101年1月18日開始進行改造及修繕工程,並就現有場館做空間利用之調整,讓黃賓紀念圖書館除了是提供民眾自修、閱覽報紙期刊的社區型圖書館之外,也能針對長輩的閱讀特質與需求,營造一處適合銀髮族閱讀的書香空間。

提供閱讀輔助工具

民國101年10月4日重新啟用的黃賓紀念圖書館,在委員的建議下,從原先僅提供報紙期刊的閱覽空間,提升為具有書籍館藏的借閱功能。嘉義市

48 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **49**



■書館將無法拆除的梁柱妝點成可抽換活動海報的透明公告欄。

政府文化局圖書資訊科科員林依玲表示,由於黃賓 紀念圖書館使用者以高齡者居多,為了響應高齡友 善城市的施行,除了保有銀髮族喜愛的報紙、雜誌 外,一樓新增的書庫區也以養生、休閒旅遊類書籍 為主,目前館藏量共計800餘冊。另外,考量到一 般書籍字體小,對銀髮族而言,閱讀起來相當吃 力,館方除了針對老化所造成的視力問題,提供老 花眼鏡與放大鏡作為閱讀輔助工具之外,更貼心購 入部分大字版書籍,能有效引導樂齡族運用館內的 圖書資源,讓閱讀成為長者生活的一部分。

營造溫馨閱讀氛圍

在整體空間的裝潢上,則以營造溫馨的閱讀 氛圍為主軸,於館內各樓層的壁面布置上國際管 樂節心情小語徵件比賽得獎作品,並配上百合、 錦葵、桔梗、茶花4種中藥花材作為輸出圖點 綴,以呼應圖書館建築捐贈者黃木成,一生研習中醫,懸壺濟世的行醫宏願。而二、三樓普通閱覽室所使用的桌椅,也從較為呆板的傳統閱覽桌與木頭椅,改為清新淡雅的木質桌和色澤鮮艷的塑膠椅,以增加整體空間的明亮度,長者較常使用的一樓書庫及期刊室,則更換成較為舒適的皮製椅,讓銀髮族能在輕鬆的環境下享受閱讀。至於書櫃,在經費有限的情況下,館方集聚創意巧思,在舊有木櫃外圍重新貼上美耐板,增加其美觀度,加上擺放書籍的書架也不會過高,利於長者取書,而館內的兩台電腦設備是由文化局負責統籌,特地搬來圖書館供讀者上網查詢使用。

在圖書館的動線規劃上,則藉由這次的改造工程,把出入圖書館的門口位置,從不易發覺的側邊門改為正面大門,並將服務台後方隔間牆局部敲除成出入口,好讓門與出入口方向一致,以簡化圖書館空間動線;同時增設還書箱方便讀者歸還書籍,圖書館開放時間也配合改造工程的落成,取消中午1小時的休息時段,周二至周日開放時間延長為上午8點30分至下午5點。除此,這次的改造重點還包括,於一樓增設哺集乳室及無障礙廁所,騎樓、屋頂磁磚破損和廁所的修繕工程、增加警民連線監視器隱藏櫃等,圖書館希望透過館內、外的整修,提供民眾一個安全舒適的閱讀環境。

推動圖書館成為社區書房

不過,基於空間的考量,館方目前不提供動態的閱讀活動辦理,「由於圖書館占地僅約65坪,聲音容易穿透整棟建築物,干擾到其他讀者的閱讀權益,不適宜舉辦動態型活動,加上鄰近的嘉義市文化局及世賢圖書館,均附有較大型的場地,更適合活動舉辦使用,因此將黃賓紀念圖書館定位成『社區民眾的我家書房』,主要作為閱讀空間,」林依玲仔細說明。



7 圖書館貼心準備大字版書籍,方便銀髮族閱讀。

但館方也在這次的改造計畫中,將館內各樓 層位於中間會影響整體美觀,又無法拆除的梁柱 局部包覆,妝點成可抽換活動海報的透明公告 欄,讓民眾隨時可關注閱讀及藝文展演活動的動 向,不會因此錯過各相關單位發出的活動訊息。 而圖書館3樓的多功能自修教室,也提供嘉義市 讀書會團體舉辦較靜態的讀書會及演講使用,像 是去年文化局與嘉義市閱讀推廣協會合作辦理成 人讀書會,邀請國立嘉義大學中文系教授宋筱蕙 導讀《讓美好世界轉動》、《城市的精神》、 《教育應該不一樣》、《欺騙的種子》4本書籍 及電影《女僕》,一起探討值得閱讀的好書與電 影。林依玲指出,針對讀書會推薦的書單,文化 局也會購買約20冊的複本書,作為讀書會專用書 籍,歡迎民眾多加利用館內各項資源,享受閱讀 的樂趣。◎



↗ 普通閱覽室呈現出明亮舒適的空間氛圍。

50 BOOK Boom Magazine 2013 年 5 月 第 107 期 **51**